

中国姓氏的起源十分复杂,南宋郑樵《通志·氏族略》根据姓氏的来源细分为29类,如以国为姓、以官为姓、以名为姓、以谥为姓等等,并逐一介绍了各个姓氏的源流,追根溯源,可以说是详赡之至。但是,他将姓氏起源都归于先秦,恐怕不符合事实,正如清顾炎武所说:“氏族之书所指秦汉以上者,大抵不可尽信。”

拿柴姓的起源来说,郑樵认为是“齐文公子高之后,裔孙僊,以王父名为氏。十代孙高柴,仲尼弟子,孙举,又以王父名为柴氏”。

南宋邓名世《古今姓氏书辨证》、北宋邵思《姓解》都认为柴姓是出自高柴,甚至宋代官修的《广韵》也说柴姓是“高柴之后”。但是现存宋代以前的有关姓氏的著述如[东汉]王符《潜夫论·志氏姓》、应劭《风俗通·姓氏》、[唐]林宝《元和姓纂》等书均未提及柴姓。这样的古老姓氏在战国至隋唐千余年的姓氏著作中竟然不被提及,让人疑惑,有必要对其来源进行考证。

史书中最早记载的柴姓人物是汉代的棘蒲侯柴武,《史记》、《汉书》中多次提到。但有时称“柴武”(或“柴将军”),有时又称“陈武”,如叙述汉文帝五年遣将平济北王,《史记·孝文本纪》作“于是诏罢丞相兵,遣棘蒲侯陈武为大将军,将十万往击之”。《汉书·文帝纪》作“于是诏罢丞相

兵,以棘蒲侯柴武为大将军,将四将军十万众击之”。从上面所引也可以看出,两书对同一事件的记载不仅内容一致,语句也几乎完全相同,而对于棘蒲侯之名,却一作“陈武”,一作“柴武”,说明陈武、柴武肯定是一人。《汉书》此处臣瓚注:“汉帝年纪”为陈武,此云柴武,有二姓。”臣瓚是晋代人,他仅指出陈武、柴武是一人,

而有二姓,但已不清楚为什么会出现这种一人二姓的情况,只好避而不谈。可见,早在汉代“柴”姓人物的姓氏问题就已经产生了。

一般来说,历史上一人有两姓,多是由于改姓造成的。而改姓的原因不外乎以下几种:

(1)因赐姓而改姓;(2)因避讳而改姓;(3)因避难而改姓;(4)因迁徙而改姓;(5)因得罪而改姓;(6)在民族融合中改姓。从史书对柴(陈)武的记载来看,以上几种情况都不可能。首先,赐姓一般是皇帝赐国姓给臣子,汉代皇帝姓刘,要赐也是赐刘姓,且史书中无柴(陈)武被赐姓的记载;其次,汉代皇帝中无名“柴”或“陈”的,亦无名字与“柴”、“陈”同音的,且《史记》、《汉书》中对柴武、陈武的两称同时见于一书,更不可能是因为避讳;再次,柴(陈)武在汉朝建立过程中立下了战功,被封棘蒲侯,并多次平定叛乱,汉文帝后元年间薨,赠谥为“刚”,终生显达,既未

柴姓来源考

胡俊

得罪，也无须避难；最后，作为汉朝受封功臣，柴（陈）武或居长安，或居封国，亦无迁徙的任何记载；至于民族融合中的改姓则是指少数民族改为汉姓，柴（陈）武是汉人，更是没有可能。

这样看来，柴（陈）武的一人兼二姓不是改姓造成的。那么怎样解释这种一人二姓的现象呢？我们认为，柴武很可能本只姓陈，只是人们在称其姓氏时发生音转，有时读成了柴，后来在记录时随音取字，或作“柴”，或作“陈”，造成了似乎一人兼二姓的情况。这种现象在上古是存在的，《潜夫论·志氏姓》：“媾氏之别……及汉有河东郅都，汝南有郅君章，姓音与古媾同，而书其字异。”

从语音关系看，柴、陈两字在上古存在着通转的可能。韵部上，柴字上古属支部[e]，陈字上古属真部[en]。支部与真部主要元音相同，可以通转。再看声母，柴字中古属崇母，陈字中古属澄母，上古崇母归入精组（照二归精，黄侃说），属齿音；澄母归入端组（古无舌头舌上之分），属舌音。舌音与齿音发音部位相近，属邻纽双声，也可能发生通转。因而，柴、陈两字在上古的读音是容易相混的，人们将陈姓读作柴姓也就有可能了。

除读音通转外，出土的唐代墓志为我们提供了关于柴、陈一姓的蛛丝马迹。

唐开元十四年（726年）《陈宪墓志》：“公讳宪，字令将，平阳临汾人……洎七叶有汉大将军棘蒲侯武，又十五

平阳侯，子孙家焉。”墓志首题“唐银青光禄大夫太子宾客岳阳县开国伯食邑五百户陈公墓铭并序”，则墓主姓陈，这一点可以肯定。《墓志》又道：“嗣子长安县

尉少仪等，孝思纯至，永怀扬名，乃刊石勒铭，以志幽宅。”则陈宪之子名少仪，开元十四年时为长安县尉。有趣的是，另有开元十四年《柴少仪妻卢氏墓志》，墓志首题“大唐前京兆府长安县尉柴少仪故妻范阳卢氏志文”。卢氏的丈夫亦名少仪，亦为长安县尉，且时间也是在开元十四年，人名、官职，都是如此的吻合。另外，陈宪“薨于东都审教里第”，柴少仪妻卢氏亦“终于洛阳审教里第”，则两人的宅第都在洛阳审教里。从这些情况来看，很难说是巧合，陈宪的儿子陈少仪与卢氏的丈夫柴少仪应为一。陈少仪又被称作柴少仪，说明直到唐代仍然存在着一人同时有柴、陈二称的情况，可见柴与陈的密切关系，也说明直到唐朝前期，柴、陈二姓尚未彻底分开。

此外，《陈宪墓志》称其为“平阳临汾人”，然而陈氏的郡望里根本就没有平阳临汾。《集韵·真韵》：“陈氏望族有六：颍川、汝南、下邳、广陵、河南、东海。”《元和姓纂》卷三“陈”姓下详细地介绍了唐代陈氏的聚居地，有长城、广陵、汝南、下邳、东海、京兆、河东桑泉、新安、冯翊、庐江、武当、广汉射洪、临淮、会稽、赵郡、广宗、洛阳、万年、河东、安阳、江陵、河内、河南，同样没有平阳临汾。而唐高祖的女儿平阳公主的丈夫柴绍却是“晋州临汾人”。“晋州”即“平阳”，由此看来，“平阳临汾”是柴氏的郡望，而不是陈氏的郡望。邵思《姓解》正是称“平阳柴氏”，明陈士元《姓觚》“柴”姓条引《千家姓》亦作“平阳族”。

根据《陈宪墓志》又十五

平阳侯，子孙家焉，并非至陈宪才

迁居平阳,而是在其第十五世祖时可能因为被封为平阳侯(或者为平阳侯的属官)就已经居住于此,到陈宪时已不知又经过了多少代。假如以三十年为一世计算的话,大约在东汉时期陈宪这一支就已经迁居平阳了。陈氏家族的成员,居于柴氏的郡望,且已长期居住,而在姓氏上又柴、陈兼用,不难看出,平阳柴氏正是由久居于此的陈氏家族的一支发展而来的。

20世纪初,在敦煌石室发现了两件有关唐代姓氏的材料:一件是《唐贞观八年条举氏族事件》(以下简称《事件》),另一件是《新集天下姓望氏族谱》(以下简称《族谱》)。这两件材料很具有代表性,前者作于贞观八年(634年),王仲荦先生认为这是贞观十二年(638年)修《氏族志》前关于姓氏情况的奏报,反映的是唐初的姓氏的大致情况;后者根据王仲荦先生的考证,撰于大历十四年(779年)以后、元和元年(806年)以前,反映的是唐中后期姓氏的状况。

《事件》所载“合三百九十八姓”,“前件郡姓以外,又二千一百杂姓”,可见其中所列乃大族之姓。我们知道,唐初编纂《氏族志》就是要压抑魏晋以来世家大族,取当朝官品以定高下,则《事件》除了魏晋大族外,唐朝贵族姓氏也必然列入其中。柴绍作为唐高祖的驸马,累官至华州刺史、镇军大将军、谯国公,卒赠荆州都督,是不折不扣的当朝勋贵,且据《旧唐书·柴绍传》,柴绍祖父柴烈,“周骠骑大将军,历遂、梁二州刺史,封冠军县公”;父柴慎,“隋太子右内率,封钜鹿郡公”,真可谓是累朝勋贵,朱紫弈叶,按理说“柴”氏应当列入。然《事件》中却是“平阳郡一姓,

孟”,并无柴姓,看来柴绍仍是被作为陈氏族看待的,再次说明此时柴、陈二姓尚未彻底分开。而到了《族谱》中,平阳郡下便正式列出了柴姓,说明至迟到大历、元和之间,柴姓就正式从陈姓分出,成为了独立的姓氏。

柴氏、陈氏混用了一千余年,何以在唐中后期终于分开?我们推测,一是因为中古以后,声韵发生了变化。特别是到了唐代,照二组字从精组中分出,端组中也分出了知组;支部分出了佳、支、齐三韵,真部分出了臻、真、諄、先四韵。柴字在中古属崇母,佳韵;陈字在中古属澄母,真韵。无论是声还是韵,差距都增大了,柴、陈两字读音已明显区分,无法继续混用。另外,在唐高宗显庆四年,由许敬宗主持修撰了《姓氏录》。该书不载各家族的支属,世家大族分房众多,散居各地,据《元和姓纂》,陈氏的聚居地达二十多处,这样一来各支派便从大宗中分出,形成了独立的族属,如《族谱》中李氏除了唐初的赵郡、陇西之外,又分出了江夏、渤海两支。陈姓也不例外,久居平阳的陈氏一支独立出来,正式以柴为姓,形成了“平阳柴氏”。此后,当柴氏成员在历史上产生重要影响时,就被记在了柴氏家族的门下,而不再像以前,全被归入陈氏的门下。自然,史书中所记载的柴姓人物也就增多了。唐以后人不明此理,主观臆断,认为柴姓与其他姓氏同样出于先秦,并以高柴为柴氏之祖,而姓氏书又辗转抄袭,不加细究,遂使柴氏起源之真相日湮。

本文在写作过程中得到了毛远明教授指导,特此致谢!

(作者单位:西南大学文献所)